



Культурология

УДК 024:004

О.И. Танич

Танич Оксана Иосифовна, директор библиотеки Кубанского государственного технологического университета (Краснодар, ул. Московская, 2), преподаватель кафедры информационно-библиотечной деятельности и документоведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: libkubqtu@gmail.com

**ТРАДИЦИОННЫЕ И СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ
БИБЛИОТЕКИ КУБАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА (К 105-ЛЕТИЮ
БИБЛИОТЕКИ)**

В статье дана характеристика основным направлениям работы библиотеки КубГТУ: организация пространства для лиц с ОВЗ, формирование библиотечного фонда, формирование электронного каталога, подписки к электронным библиотечным системам, библиографическое обслуживание, выставочная работа, проведение мероприятий для студентов.

Ключевые слова: библиотека, вуз, студенты, организация пространства для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

O.I. Tanich

Tanich Oksana Iosifovna, director of the scientific library of the Kuban state technological university (2, Moskovskaya st., Krasnodar), lecturer of the

department of information and library activities and document science of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar),
e-mail: libkubqtu@gmail.com

TRADITIONAL AND MODERN AREAS OF WORK OF THE LIBRARY OF KUBAN STATE TECHNOLOGICAL UNIVERSITY (105TH ANNIVERSARY OF THE LIBRARY)

The article describes the main areas of work of the Kuban state technological university library: organization of space for people with disabilities, formation of a library fund, formation of an electronic catalog, subscriptions to electronic library systems, bibliographic services, exhibition work, holding events for students.

Key words: library, university, students, organization of space for people with disabilities.

В настоящее время в условиях цифровизации и роста информационных потребностей пользователей повышаются требования к работе библиотек России, в том числе вузовских библиотек, которые обеспечивают информационную поддержку научно-исследовательских, производственных, учебных организаций. В данной статье, приуроченной к 105-летию вузовской библиотеки Кубанского государственного технологического университета, являющейся по сути крупнейшей научно-технической библиотекой региона, мы рассмотрим основные направления работы данной библиотеки и наметим перспективы ее развития.

Научно-техническая библиотека Кубанского государственного технологического университета выполняет образовательную, научно-исследовательскую, культурно-просветительскую функции, ставит перед собой задачу повышения качества обучения и развития научной деятельности.

Ежедневно для читателей работают шесть абонементов и пять читальных залов. Головная библиотека обслуживает более 10 тыс. читателей, при этом книговыдача составляет более 300 тыс. изданий. В штате библиотеки – 22 сотрудника. Возглавляет библиотеку кандидат педагогических наук О.И. Танич.

Сегодня фонд библиотеки представляет собой богатейшее собрание научной, учебной, художественной отечественной и зарубежной литературы и насчитывает более 1 млн экземпляров. Жемчужина библиотечного фонда – это уникальные, редкие книги, датируемые XVIII веком; есть прижизненные издания А.С. Пушкина, альбомы по искусству XIX века. Редкие издания представляют собой эталоны издательского мастерства: переплет, бумага, шрифты, оформительское сопровождение, марки частных и государственных книжных издательств. В основу редкого фонда библиотеки легло собрание книг Екатеринодарского коммерческого училища. В дальнейшем фонд библиотеки пополнялся из различных коллекций, об этом говорит штамп на титульном листе книги, что представляет интерес для исследователей. Документы из редкого фонда предоставляют обучающимся возможность для раскрытия идей в научных исследованиях. Экскурсии на регулярной основе в зал редких книг проводятся в начале учебного года.

Библиотека КубГТУ ведет активную социальную деятельность. Сотрудники библиотеки готовят и проводят мероприятия для студентов университета. В ноябре 2023 года состоялась очередная «Литературная гостиная» на базе читального зала библиотеки, инициаторами мероприятия выступили члены студенческого профкома. В мероприятии приняли участие студенты-поэты, активисты-чтецы студенческого профкома, а также почетные гости: и.о. ректора КубГТУ доктор технических наук И.А. Лагерев и председатель студенческого профкома А.Ю. Голева. В научном читальном зале звучали стихи и исполнялись романсы на слова русских и советских поэтов-классиков.

Немаловажной составляющей работы библиотеки является выставочная деятельность. Сотрудники библиотеки участвуют в организации научных мероприятий, проводимых на базе университета, знакомят участников с библиотечными фондами. Ежегодно готовятся выставки литературы во всех отделах обслуживания библиотеки, проводятся тематические мероприятия, обзоры, посвященные творчеству писателей и ученых-юбиляров. Предоставляются краеведческие материалы. На постоянной основе действует выставка трудов преподавателей-юбиляров «Труды ученых КубГТУ».

Особый интерес у посетителей-участников конференций вызывает современная профессиональная научная периодика, так как именно там размещается информация о самых передовых достижениях науки. Также всегда вызывают интерес издания из редкого фонда по теме проводимого мероприятия. Проводится большая совместная выставочная работа с музеем КубГТУ по нравственному, патриотическому воспитанию обучающихся («Знаменательные даты», «Юбилеи преподавателей-ветеранов университета», «Памятные события из жизни вуза» и т.д.).

Каждая третья среда месяца – это традиционная выставка новых поступлений в библиотеку: диссертаций, защищенных в вузе, авторефератов диссертаций, учебных изданий, отпечатанных в типографии университета, изданий, переданных безвозмездно в библиотеку от «Русского географического общества» и преподавателей университета, подписных научных периодических изданий и т.д.

Помимо указанных выше традиционных направлений работы, библиотека КубГТУ предоставляет пользователям цифровые и электронные ресурсы, организует комфортное и доступное пространство для людей с ОВЗ. В XXI веке доступ к информации – это не привилегия, а жизненная необходимость. На наш взгляд, у пользователя должен быть выбор, какую технологию получения информации ему использовать.

В рамках реализации Государственной программы «Доступная среда» в библиотеке КубГТУ организовано обслуживание пользователей с ограниченными возможностями здоровья, в читальных залах размещены столы-лифты для инвалидов-колясочников. В электронном читальном зале установлено автоматизированное рабочее место для обучающихся с нарушенным слухом и зрением. Портативная информационная индукционная система «Исток А 5» для слабовидящих обеспечивает качественную передачу аудиоинформации при повышенном уровне окружающего шума и преградах между собеседниками. Благодаря наличию аудиовхода и аудиовыхода система легко интегрируется в существующее электронное информационное пространство. В подписных электронных библиотечных системах имеются специальные версии сайтов для использования лицами с ограничениями здоровья по зрению. При чтении книг и навигации по сайтам применяются функции масштабирования и контрастного чтения.

Максимальная интеграция ресурсов и услуг библиотеки в исследовательскую и образовательную деятельность содействует развитию информационной электронной образовательной среды вуза. Пополняется электронная библиотека за счет оформления доступа к электронным библиотечным системам крупнейших книжных издательств: «Лань», «Знаниум», «Кнорус»; к научной периодике в НЭБ «elibrary.ru» и ЭБД «ИВИС». Сотрудники библиотеки в начале учебного года регистрируют всех первокурсников в электронных читальных залах в целях предоставления им возможности пользоваться электронными библиотечными системами. Для пользователей библиотеки предоставлен обширный справочный аппарат: электронный каталог, картотеки, полнотекстовая правовая система «КонсультантПлюс», фонд справочно-энциклопедических и статистических документов.

Основа библиотеки – электронный каталог на базе ПО MARC.SQL (ведется с 1994 года). Для внесения библиографических записей в электронный каталог ежегодно в период летней практики в библиотеку

направляют студентов второго и третьего курса Института компьютерных систем и информационной безопасности КубГТУ. У студентов-будущих инженеров возникает интерес к объемам и видам выполняемых работ сотрудниками библиотеки. Кроме того, в течение всего периода на практику в библиотеку направляют студентов Краснодарского государственного института культуры, будущих специалистов библиотечной отрасли.

В библиотеке КубГТУ работают специалисты с большим стажем (более 35 лет) – Н.И. Алпатова, Л.А. Соломина, С.А. Кочетова, Ю.В. Иощенко. Они занимаются наставничеством и передают свой практический опыт молодым библиотекарям.

Сотрудники отдела формирования библиотечных фондов и библиографической деятельности – О.М. Сметанина, Т.П. Долматова, Е.А. Шаблия, К.М. Царькова занимаются вопросами качественного и количественного состава библиотечного фонда, который должен отвечать требованиям учебного процесса, а также показывают высокий уровень информационно-библиографического обслуживания пользователей.

Подводя итоги, отметим, что в настоящее время научно-техническая библиотека КубГТУ представляет собой «интегрированный информационный центр, объединяющий функции традиционной и электронной библиотеки для обеспечения информационной поддержки образовательной, научной и воспитательной работы в вузе» [1, с. 79]. Перспективы развития библиотеки представляются следующим образом:

- преобразование внутреннего пространства библиотеки, совершенствование зоны коворкинга, создание более комфортных условий для пользователей библиотеки;
- совершенствование зон для самостоятельной и групповой работы обучающихся в традиционных и электронных читальных залах;
- приобретение специального оборудования для штрих-кодирования библиотечного фонда для организации электронной книговыдачи в

читальных залах и в абонементных (сканеры, RFID метки для книг, считыватели информации и т.д.);

– обеспечение доступа к сети Интернет во всех учебных абонементных, а также актуализация единой регистрационной картотеки пользователей;

– создание научно-образовательного электронного ресурса на базе уникальных книжных коллекций библиотеки;

– активизация форм дистанционного библиотечного обслуживания пользователей в рамках дистанционного обучения за счет интернет-сервисов и мобильных коммуникаций (проведение библиотечно-библиографических занятий, консультаций с обучающимися в традиционной (лекции, практические занятия) и интерактивной форме, осуществление электронной доставки документов).

Список используемой литературы:

1. Научная библиотека Кубанского государственного технологического университета 1918-2018 гг.: исторический очерк / сост. О.И. Танич, М.Н. Безуглова. – Краснодар: Издательство ООО «ПринтТерра». 2018. – 82 с.

2. *Танич, О.И.* Развитие библиотеки университета как информационного, культурного и образовательного центра современного уровня / О.И. Танич // Современные социальные процессы в контексте глобализации: сборник материалов V Международной научно-практической конференции. – Краснодар: ФГБОУ ВО «КубГТУ», 2023. – С. 634-639.